
धातु और अधातु 

 

पाठगत प्रश्न 

पृष्ठ 15 

प्रश्न 1. द्युतत (चमक) के आधार पर पदार्थों की पहचान करने का प्रयास कीतिए तर्था तनम्न सारणी 

में सारणीबद्ध कीतिए। 

उत्तर: सारणी-द्युति (चमक) के आधार पर पदार्थों की पहचान 

क्र.सं. पदार्थथ का नाम चमकदार या चमकरतहत 

1. िााँबे का लोटा  चमकदार 

2. ऐलुतमतनयम की शीट  चमकदार 

3. कोयले का चूणण  चमकरतहि 

4. तमट्टी चमकरतहि 

5. लकडी की कुसी चमकरतहि 

 

पाठ्यपुस्तक के प्रश्न 

सही तिकल्प का चयन कीतिए 

प्रश्न 1. िह धातु िो सामान्य ताप पर द्रि अिस्र्था में पाई िाती है 

(अ) सोतियम 

(ब) मैग्नीतशयम 

(स) पारा 

(द) ऐलुतमतनयम 

उत्तर: (स) पारा 

प्रश्न 2. िह अधातु िो तिद्युत की सुचालक है 

(अ) कोयला 

(ब) गे्रफाइट 



(स) गंधक 

(द) नाइटर ोजन 

उत्तर: (ब) गे्रफाइट 

प्रश्न 3. तनम्नतलखित में से कौनसी धातु सबसे अतधक अतितक्रयाशील है 

(अ) सोना 

(ब) सोतियम 

(स) मैग्नीतशयम 

(द) चााँदी 

उत्तर: (ब) सोतियम 

प्रश्न 4. धातुएँ ऑक्सीिन से अतितक्रया करके बनाती हैं 

(अ) अम्लीय ऑक्साइि 

(ब) क्षारीय ऑक्साइि 

(स) उदासीन ऑक्साइि 

(द) कोई तिया नही ंकरिी ं

उत्तर: (ब) क्षारीय ऑक्साइि 

ररक्त स्र्थानो ंकी पूततथ कीतिए 

1. शुद्ध सोना ……….. कैरेट िाला होता है। 

2. अम्ो ंके सार्थ धातु की अतितक्रया से …………….. गैस मुक्त होती है। 

3. धातुएँ ऊष्मा एिं तिद्युत की ………… होती हैं। 

4. अधातुओ ंके ऑक्साइड प्राय ………. गुणधमथ िाले होते हैं। 

उत्तर: 1. 24  2. हाइिर ोजन  3. सुचालक  4. अम्लीय। 

 



तनम्नतलखित कॉलम 1 ि 2 का तमलान कीतिए 

कॉलम 1 कॉलम 2 

1. सोना  (अ) औषतधयो ंके तनमाणण 

2. गंधक (ब) गहने 

3. पारा (स) पेन्सिल 

4. गे्रफाइट (द) िापमापी (र्थमाणमीटर) 

 

उत्तर: 1. (ब)  2. (अ)  3. (द)  4. (स) 

लघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. आघातिधथनीयता तकसे कहते हैं? 

उत्तर: आघाि का अर्थण है-पीटना िर्था वधणन का अर्थण है-बढ़ना। अिः आघािवधणनीयिा का अर्थण है पीटने पर 

फैलना या बढ़ना। धािुओ ंके इसी गुण के कारण हर्थौडे से पीटकर इनकी चादर (शीट) बनाई जा सकिी 

है। 

प्रश्न 2. तमश्र धातु तकसे कहते हैं? 

अर्थिा 

तमश्र धातु से आप क्या समझते हैं? दो उदाहरण िी दीतिए। 

उत्तर: दो या दो से अतधक धािुओ ं(अर्थवा धािु और अधािु) की तनतिि मात्रा तमलाकर उसमें वांतिि 

गुणधमण प्राप्त तकए जा सकिे हैं। ऐसे समांगी तमश्रण को तमश्र धािु कहिे हैं। उदाहरण-कांसा, पीिल और 

से्टनलेस स्टील आतद। 

प्रश्न 3. पदार्थथ का गलनांक तकसे कहते हैं? 

उत्तर: गलनांक-वह िाप तजस पर कोई ठोस पदार्थण द्रव अवस्र्था में पररवतिणि होिा है, उसे पदार्थण का 

गलनांक कहिे हैं। धािुओ ंका गलनांक अतधक िर्था अधािुओ ंके गलनांक प्रायः कम होिे हैं। 

प्रश्न 4. गे्रफाइट तिद्युत का सुचालक है। क्यो?ं 

उत्तर: गे्रफाइट की संरचना में मुक्त इलेक्ट्र ॉन होने के कारण यह अधािु होिे हुए भी तवद्युि का सुचालक 

है। 



प्रश्न 5. नीबूं के शबथत को लोहे के पात्र में क्यो ंनही ंरिा िाता है? 

उत्तर: क्ोतंक लोहा एक धािु है जो अम्लो ंसे तिया करिा है। नीबूं का शबणि अम्लीय प्रकृति का होने के 

कारण यह लोहे से तिया करके जहरीले ित्व बना देिा 

है। इससे खाद्य पदार्थण तवषाक्त हो जािा है जो स्वास्थ्य के तलए हातनकारक है। 

दीघथ उत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. सोतडयम धातु को तमट्टी के तेल (केरोतसन) में क्यो ंरिा िाता है? 

अर्थिा 

सोतडयम धातु को तमट्टी के तेल में रिा िाता है। इसके ऑक्सीिन एिं िल के सम्पकथ  में आने पर 

क्या तक्रया होती है? तक्रया का समीकरण िी तलखिए। 

उत्तर: सोतियम धािु अत्यतधक तियाशील है और ऑक्सीजन व जल के सार्थ अत्यन्त िीव्र गति से तिया 

कर सोतियम हाइिर ॉक्साइि व हाइिर ोजन गैस बनािा है। और आग पकड लेिी है। | अतभतिया का 

समीकरण 

Na + H2O  → NaOH + H2 

अिः सोतियम का वायु से सम्पकण  िोडने के तलए इसे तमट्टी के िेल (केरोतसन) में रखिे हैं। 

प्रश्न 2. िौततक गुणधमों के आधार पर धातुओ ंऔर अधातुओ ंको तििेतदत कीतिए। 

उत्तर:  

िौततक 

गुणधमों 

धातुएँ अधातुएँ 

1. ऊष्मीय 

एवं तवद्युि 

चालकिा 

धािुएाँ  ऊष्मा िर्था तवद्युि की सुचालक 

होिी  हैं। 

अधािुएाँ  ऊष्मा िर्था तवद्युि की कुचालक 

होिी हैं। (गे्रफाइट, इसका अपवाद है जो 

अधािु होिे हुए भी तवद्युि का सुचालक है।) 

2. आघािवधण 

नीयिा  एवं 

िन्यिा 

धािुएाँ  आघािवर्थ्ण िर्था िन्य होिी हैं अधािुएाँ  न िो आघाि-वर्थ्ण होिी हैं और न 

ही िन्य होिी हैं। अधािुएाँ  भंगुर होिी हैं 



3. चमक  धािुएाँ  चमकदार होिी हैं िर्था उन पर  पॉतलश 

की जा सकिी है। 

अधािुएाँ  सामान्यिः चमकदार नही ंहोिी ं

िर्थाउन पर पॉतलश भी नही ंकी जा सकिी, 

लेतकन हीरा और आयोिीन चमकदार होिे हैं 

4. भौतिक 

अवस्र्था 

धािुएाँ  ठोस होिी हैं [केवल मकण री (पारा) को 

िोडकर जो तक एक द्रव धािु है] 

अधािुएाँ  ठोस, द्रव िर्था गैसें हो सकिी हैं। 

5. गलनांक धािुओ ंके गलनांक सामान्यिः उच्च होिे है। गे्रफाइट एवं हीरा को िोडकर अधािुओ ं

के गलनांक अपेक्षाकृि तनम्न होिे हैं 

6. रंग धािुएाँ  अतधकिर रूपहली या धूसर (गे्र) रंग 

की होिी है। 

अधािुएाँ  तवतभन्न रंग की होिी हैं, जैसे सल्फर 

(पीला), फास्फोरस (लाल, सफेद)  

7. कठोरिा एवं  धािुएाँ  प्रायः कठोर िर्था अतधक घनत्व 

वाली होिी है। 

अधािुएाँ  प्रायः नरम िर्था कम घनत्व वाली 

होिी है। 

8. ध्वातनकिा धािुओ ंमें ध्वातनकिा का गुण पाया जािा है अधािुओ ंमें ध्वातनकिा का गुण नही ंहोिा है। 

  

प्रश्न 4. मकानो ंमें तबिली की िायररंग में ताँबे के तारो ंका उपयोग क्यो ंतकया िाता है? समझाइए। 

उत्तर: मकानो ंमें तबजली की वायररंग में िााँबे के िारो ंका उपयोग इसतलए तकया जािा है क्ोतंक िााँबा 

तवद्युि का सुचालक है िर्था इसमें ऊजाण क्षति भी कम होिी है। तवद्युि वाहक िार कुचालक पदार्थण के 

आवरण से ढके रहिे हैं। सुचालकिा के आधार पर चााँदी सबसे अतधक वैद्युि सुचालक है तकनु्त यह धािु 

मूल्यवान है िर्था इसकी सुरक्षा भी करनी पडिी है अिः आतर्थणक दृति से सामान्य वगण इसका उपयोग नही ं

कर सकिा। िााँबा सुचालकिा में अच्छा है िर्था अतधक महाँगी धािु भी नही ंहै। यही कारण है, घरो ंमें 

तबजली वायररंग में िााँबे के िारो ंका उपयोग करिे हैं। 

प्रश्न 5. रासायतनक गुणधमों के आधार पर धातुओ ंऔर अधातुओ ंमें अन्तर तलखिए। 

उत्तर: रासायतनक गुणधमों के आधार पर धािुओ ंऔर अधािुओ ंमें अन्तर तनम्न प्रकार हैं 

धातु अधातु 

1. धािुएाँ  क्षारीय ऑक्साइि बनािी हैं 1. अधािुएाँ  अम्लीय या उदासीन ऑक्साइि बनािी हैं 

2. धािुएाँ  सामान्यिः िनु अम्लो ंसे हाइिर ोजन तवस्र्थातपि 

करिी हैं  

2. अधािुएाँ  िनु अम्लो ंमें से हाइिर ोजन तवस्र्थातपि नही ं

करिी हैं  

3. धािुएाँ  सामान्यिः हाइिर ोजन के सार्थ अतभतिया 

नही ंके सार्थ अतभतिया करिी ं। केवल कुि 

अत्यन्त अतभतियाशील धािुएाँ  ही हाइिर ोजन के सार्थ 

संयोग करके हाइिर ाइि बनािी हैं 

3. अधािुएाँ  हाइिर ोजन के सार्थ अतभतिया करके 

स्र्थायी हाइिर ाइि बनािी हैं 

4. धािुएाँ  जल के सार्थ अतभ-तिया करिी हैं 4. अधािुएाँ  जल के सार्थ अतभतिया नही ंकरिी।ं 

  



अन्य महत्त्वपूणथ प्रश्न 

िसु्ततनष्ठ प्रश्न 

प्रश्न 1. तनम्नतलखित में से तकसको पीटकर पतली चादर में पररिततथत तकया िा सकता है 

(अ) तजंक 

(ब) फास्फोरस 

(स) सल्फर 

(द) ऑक्सीजन 

उत्तर: (अ) तजंक 

प्रश्न 2. सतक्रय अधातु िो िायु में िुला रिने पर आग पकड़ लेती है, िह है 

(अ) सोतियम 

(ब) पोटेतशयम 

(स) फास्फोरस 

(द) तजंक 

उत्तर: (स) फास्फोरस 

प्रश्न 3. तनम्न में से कौनसा कर्थन सही है 

(अ) सभी धािुएाँ  िन्य होिी हैं। 

(ब) सभी अधािुएाँ  िन्य होिी हैं। 

(स) सामान्यिः धािुएाँ  िन्य होिी हैं। 

(द) कुि अधािुएाँ  िन्य होिी हैं। 

उत्तर: (स) सामान्यिः धािुएाँ  िन्य होिी हैं 

प्रश्न 4. तनम्न में से तकस धातु को चाकू से आसानी से काटा िा सकता है 

(अ) सोतियम 

(ब) मकण री 

(स) कॉपर 

(द) आयरन 



उत्तर: (अ) सोतियम 

प्रश्न 5. तिद्युत का सिोत्तम चालक है 

(अ) तसल्वर 

(ब) लैि 

(स) कॉपर 

(द) ऐलुतमतनयम 

उत्तर: (अ) तसल्वर 

प्रश्न 6. सोतडयम धातु अत्यतधक तक्रयाशील है, इसका िायु से सम्पकथ  तोड़ने के तलए इसे तकस द्रि 

में रिते हैं ? 

(अ) जल में 

(ब) तमट्टी के िेल में 

(स) पेटर ोल में 

(द) न्सिसरीन में 

उत्तर: (ब) तमट्टी के िेल में 

प्रश्न 7. अधातुएँ ऑक्सीिन से तक्रया करके बनाती हैं 

(अ) अम्लीय ऑक्साइि 

(ब) क्षारीय ऑक्साइि 

(स) उदासीन ऑक्साइि 

(द) उपरोक्त में से कोई नही ं

उत्तर: (अ) अम्लीय ऑक्साइि 

ररक्त स्र्थानो ंकी पूततथ कीतिए\ 

1. अतधकांश ……………. तनु अम्ो ंके सार्थ अतितक्रया नही ंकरती हैं। 

2. अतधकांश धातुओ ंके गलनांक …………… होते हैं। 

3. मैग्नीतशयम के ऑक्साइड की प्रकृतत ……… होती है। 



4. सोतडयम धातु को ……………. में डुबोकर रिा िाता है। 

5. धातुएँ अम्ो ंसे तक्रया कर बनाती हैं …….. गैस 

उत्तर: 1. अधािुएाँ  

2. उच्च 

3. क्षारीय 

4. तमट्टी के िेल 

5. हाइिर ोजन 

बताइए तनम्नतलखित कर्थन सत्य हैं या असत्य 

1. कोयले को िीचंकर तारें  प्राप्त की िा सकती हैं। 

2. अधातुओ ंका घनत्व तनम्न होता है। 

3. गंधक तिद्युत का सुचालक तर्था गे्रफाइट तिद्युत का कुचालक है। 

4. फास्फोरस िल से तीव्र अतितक्रया करता है। 

उत्तर: 1. असत्य 

2. सत्य 

3. असत्य 

4. असत्य 

सही तमलान कीतिए 

प्रश्न 1. तनम्नांतकत को सही तमलान कीतिए 

क्र.सं. कॉलम-1 कॉलम-2 

1. खाद्य सामग्री लपेटने में प्रयुक्त धािु (i) से्टनलेस स्टील 

2. तमश्र धािु (ii) सोना 

3. उतृ्कि धािु (iii) हीरा 

4. कठोर अधािु (iv) एलुतमतनयम 

 

उत्तर: 1. (iv)  2. (i)  3. (ii)  4. (iii) 

प्रश्न 2. तनम्नांतकत का सही तमलान कीतिए 



क्र.सं. कॉलम-A कॉलम-B 

1. कमरे के िापमान पर द्रव धािु (i) लैि 

2. चाकू से आसानी से काटे जाने वाली धािु (ii) पारा 

3. तवद्युि की सुचालक अधािु (iii) गे्रफाइट 

4. ऊष्मा की सबसे कम चालक धािु (iv) सोतियम 

 

उत्तर: 1. (ii)  2. (iv)  3. (iii)  4. (i) 

अततलघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. धातुएँ सामान्यतः तकस रंग की होती हैं ? 

उत्तर: धािुएाँ  अतधकिर रूपहली या धूसर (गे्र) रंग की होिी हैं। 

प्रश्न 2. धातुएँ तन्य होती हैं। इससे क्या आशय है? 

उत्तर: धािुओ ंमें िन्यिा का आशय है, खीचंकर इनके िार बनाए जा सकिे हैं। 

प्रश्न 3. दो ऐसी धातुओ ंके नाम तलखिए िो िल पर तैरती हैं। 

उत्तर:  

• सोतियम (Na) 

• पोटेतशयम (K) 

प्रश्न 5.  एक अधातु तर्था एक धातु का नाम तलखिए िो कमरे के ताप पर द्रि है। 

उत्तर: अधािु-ब्रोमीन (Br), धािु-पारा (Hg) 

प्रश्न 6. सामान्यतया अधातुओ ंमें चमक का अिाि होता है। ऐसी दो अधातुओ ंके नाम तलखिए 

तिनमें चमक होती है। 

उत्तर:  

1. हीरा 

2. आयोिीन। 



प्रश्न 7. िंगुरता का गुण क्या है? 

उत्तर: अधािुओ ंको हर्थोडे से पीटने पर वह टुकडो ंमें बदल जािी है, इसे . भंगुरिा कहिे हैं । 

प्रश्न 8. एक तत्व x को िलाने पर सफेद रंग की राि बनती है। इस अतितक्रया को रासायतनक 

समीकरण दीतिए। 

उत्तर: यह धािु (3) मैग्नीतशयम (Mg) है। 

2Mg + O2 → 2MgO 

प्रश्न 9. दैतनक िीिन में उपयोगी दो तमश्र धातुओ ंके नाम तलखिए। 

उत्तर:  

• से्टनलेस स्टील 

• पीिल 

 

प्रश्न 10. तकसी मतलन धातु को रेगमाल पत्र से रगड़ने पर क्या होता है? 

उत्तर: रेगमाल से रगडने पर धािु में चमक आ जािी है। 

प्रश्न 11. क्या आप तकसी धातु के टुकडे़ को चाकू से आसानी से काट सकते हैं? दो ऐसी धातुओ ंके 

नाम बताइए तिन्हें मोम की िाँतत चाकू से काटा िा सकता है। 

उत्तर: नही,ं अतधकांश धािुएाँ  कठोर होिी हैं तजससे उन्हें चाकू से आसानी से नही ंकाटा जा सकिा। धािुएाँ  

तजन्हें मोम की भााँति चाकू से काटा जा सकिा है- 

1. सोतियम 

2. पोटैतशयम 

प्रश्न 12. लोहे (Fe) का गलनांक बतलाइए। 

उत्तर: लोहे (Fe) का गलनांक 1593°C होिी है। 

प्रश्न 13. क्या आप बता सकते हैं घरो ंमें ताँबे तर्था ऐलुतमतनयम के बतथन मतलन क्यो ंतदिाई पड़ते हैं? 



उत्तर: िााँबा िर्था ऐलुतमतनयम वायु की ऑक्सीजन से अतभतिया कर कॉपर ऑक्साइि एवं ऐलुतमतनयम 

ऑक्साइि बनािे हैं। इसी कारण घरो ंमें िााँबे िर्था ऐलुतमतनयम के बिणन मतलन तदखाई देिे हैं। 

लघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. तनम्नांतकत सारणी का अिलोकन कर पूततथ कीतिए 

क्र.सं. गुण धातु में अधातु में 

1. चमक 
  

2. कठोरिा 
  

3. िन्यिा 
  

 

अर्थिा 

धातु और अधातु में कोई दो अन्तर तलखिए। 

उत्तर:  

क्र.सं. गुण धातु में अधातु में 

1. चमक चमक होिी है चमक नही ंहोिी है 

2. कठोरिा कठोर होिे हैं कठोर नही ंहोिे हैं 

3. िन्यिा िन्य होिे हैं िन्य नही ंहोिे हैं 

 

प्रश्न 2. सामान्यतः धातुएँ िल में डूब िाती हैं। क्यो?ं 

उत्तर: सामान्यिः धािुएाँ  भारी होिी हैं िर्था इनका घनत्व जल से अतधक होिा है अिः तजन वसु्तओ ंका 

घनत्व जल से अतधक होिा है, वे जल में िूब जािी हैं; जैसेलोहा, िााँबा आतद िर्था कुि धािुएाँ  तजनका घनत्व 

जल से कम होिा है, वे पानी में िैरिी हैं; जैसे-सोतियम (Na) िर्था पोटैतशयम (K) आतद। 

प्रश्न 3. ध्वातनकता का गुण क्या है? 

उत्तर: ध्वातनकिा-धािुओ ंकी वसु्तओ ंको जब कठोर सिह से टकराया जािा है िो एक तननाद ध्वतन उत्पन्न 

होिी है। जैसे मंतदरो ंमें घंतटयााँ बजिी हैं िब यह ध्वतन तनकलिी है। अिः धािु ध्वतनयााँ उत्पन्न करिी हैं। 

इसी आधार पर धािुओ ंको ध्वातनक कहिे हैं िर्था इस गुण को ध्वातनकिा कहिे हैं। 



प्रश्न 4. धातु तकसे कहते हैं? उदाहरण द्वारा समझाइए। 

उत्तर: धािु- वे पदार्थण जो कठोर, चमकीले, आघािवर्थ्ण, िन्य, ध्वातनक और ऊष्मा िर्था तवद्युि के 

सुचालक होिे हैं, धािु कहलािे हैं। जैसे-आयरन, कॉपर, एलुतमतनयम आतद में उपरोक्त सभी गुण पाये जािे 

हैं अिः उन्हें धािु कहिे हैं। 

प्रश्न 5. अधातु तकसे कहते हैं? उदाहरण द्वारा समझाइए। 

उत्तर: अधािु- वे पदार्थण जो तदखने में मतलन हैं िर्था नरम हैं व हर्थौडे की हल्की चोट से टूटकर चूरा हो जािे 

हैं, ध्वातनक नही ंहैं िर्था ऊष्मा व तवद्युि के कुचालक हैं, अधािु कहलािे हैं। जैसे-कोयला, सल्फर, 

ऑक्सीजन, फॉस्फोरस आतद अधािु हैं। 

प्रश्न 6. पृथ्वी की िूपपथटी पर धातुएँ तर्था अधातुएँ तकन रूपो ंमें पाई िाती हैं? 

उत्तर: पृथ्वी की भूपपणटी में कुि धािुएाँ , जैसे-सोना िर्था पे्लतटनम और कुि अधािुएाँ , जैसे-सेल्फर और 

हाइिर ोजन आतद स्विंत्र रूप में पाई जािी हैं। जबतक अतधकांश धािुएाँ  एवं अधािुएाँ  संयुक्त अवस्र्था में 

ऑक्साइि, काबोनेट, सल्फाइि िर्था सले्फट के रूप में पाई जािी हैं। जैसे-ऐलुतमतनयम, लोहा, मैंगनीज, 

ऑक्सीजन िर्था फास्फोरस आतद। 

प्रश्न 7. खियो ंद्वारा उपयोग में तलये िाने िाले आिूषणो ंतर्था घरो ंमें उपयोग में आने िाले बतथनो ंपर 

सामान्यतः िंग नही ंलगता, ऐसा क्यो ंहोता है? 

उत्तर: मतहलाओ ंद्वारा उपयोग में तलये जाने वाले आभूषणो ंिर्था घरो ंमें उपयोग में आने वाले बिणनो ंपर 

सामान्यिः जंग नही ंलगिा, क्ोतंक इन आभूषणो ंऔर बिणनो ंके बनािे समय मुख्य धािु के सार्थ-सार्थ अन्य 

धािु या अधािु की तनतिि मात्रा तमला देिे हैं। दो या दो से अतधक धािुओ ं(अर्थवा धािु और अधािु) की 

तनतिि मात्रा तमलाकर उसमें वांतिि गुणधमण प्राप्त तकए जा सकिे हैं। इस प्रकार इन्हें जंगरोधी बना तदया 

जािा है। 

प्रश्न 8. अधातुओ ंकी िल से क्या अतितक्रया होती है? फास्फोरस को िल में क्यो ंरिते हैं? 

उत्तर: अधािुओ ंकी जल से अतभतिया-सामान्यिया अधािु जल से अतभतिया नही ंकरिे हैं इसीतलए कुि 

अधािु जो वायु में सतिय हो जािे हैं, उन्हें जल में रखिे हैं। जैसे फॉस्फोरस एक काफी सतिय अधािु है, 

उसे जल में रखिे हैं। 

प्रश्न 9. उतृ्कष्ट धातुओ ंसे क्या आशय है? समझाइए। कैरेट क्या है? 

उत्तर: तजन धािुओ ंपर वायु, पानी, अम्ल, क्षारक का कोई प्रभाव नही ंपडिा िर्था जो धािुएाँ  बहुि कम 

अतभतियाशील होिी हैं, उन धािुओ ंको हम उतृ्कि धािुएाँ  कहिे हैं। सोना-चााँदी आतद उतृ्कि धािुएाँ  हैं। 



सोने की शुद्धिा को कैरेट में मापा जािा है। 24 कैरेट सोना शुद्ध माना जािा है। शुद्ध सोना मुलायम होिा 

है अि: आभूषण बनािे समय कुि मात्रा अन्य धािुओ ंकी तमलाने पर यह कुि कम कैरेट जैसे 22 कैरेट 

अर्थवा 20 कैरेट का रह जािा है। इससे सोने की कठोरिा बढ़ जािी है। 

प्रश्न 10. अधातुओ ंके क्या उपयोग हैं? तलखिए। 

उत्तर: अधािुओ ंके उपयोग- 

1. गंधक का उपयोग औषतधयााँ बनाने में िर्था बारूद व अम्ल बनाने में होिा है। 

2. पेन्सिलो ंमें सीसे के तवकल्प के रूप में गे्रफाइट का उपयोग होिा है िर्था गे्रफाइट से इलेक्ट्र ाि बनाये 

जािे हैं। 

3. लाल फास्फोरस का उपयोग तदयासलाई, पटाखो ंिर्था जंिुनाशक रसायनो ंमें तकया जािा है। 

4. प्राण वायु के रूप में हम ऑक्सीजन का उपयोग करिे हैं। 

प्रश्न 11. सोनू ने अपनी मातािी को नीबूं के शबथत को पीतल के पात्र में रिने के तलए मना तकया। 

बताइए, पीतल के पात्र की िगह तकस पात्र का उपयोग करना चातहए तर्था क्यो?ं 

उत्तर: नीबूं के शबणि की प्रकृति अम्लीय होिी है। अम्लीय पदार्थण लोहे या पीिल के बिणनो ंमें नही ंरखे जािे 

क्ोतंक अम्ल लोहा या पीिल से अतभतिया करके जहरीले ित्व बनािे हैं। इससे खाद्य पदार्थण तवषाक्त हो 

जािा है जो स्वास्थ्य के तलए हातनकारक है। इसतलए नीबूं के शबणि को रखने हेिु पीिल की जगह कााँच के 

पात्र का उपयोग करना चातहए। 

तनबन्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. एक प्रयोग द्वारा समझाइए तक अधातुओ ंके ऑक्साइड अम्ीय प्रकृतत के होते हैं। 

उत्तर: अधािुओ ंके ऑक्साइि सामान्यिया अम्लीय प्रकृति के होिे हैं। इसे हम अग्रतलन्सखि प्रयोग द्वारा 

समझ सकिे हैंप्रयोग-एक उदहन चम्मच में र्थोडा-सा सल्फर लेकर उसे गमण करिे हैं। जैसे ही सल्फर 

जलना प्रारम्भ करे इसे कााँच के एक तगलास में ले जािे हैं िर्था तगलास को ढक्कन से बन्द कर देिे हैं। कुि 

समय बाद उद्दहन चम्मच को हटा लेंगे। तगलास में र्थोडा जल िालिे हैं। िर्था उसे िुरन्त बन्द करके तहलािे 

हैं। सल्फर व ऑक्सीजन की तिया से बनने वाला पदार्थण सल्फर िाइऑक्साइि है िर्था यह जल में तवलय 

होकर सल्फ्यूरस अम्ल बनािा है। सल्फ्यूरस अम्ल नीले तलटमस पत्र को लाल कर देिा है। इससे तनष्कषण 

तनकलिा है तक सामान्यिया अधािुओ ंके ऑक्साइि अम्लीय प्रकृति के होिे हैं। इनका रासायतनक 

समीकरण तनम्न प्रकार है 

S + O2 → SO2 

प्रश्न 2. धातुएँ िायु की ऑक्सीिन से तक्रया कर तकस प्रकार का ऑक्साइड बनाती हैं? प्रयोग द्वारा 

सतचत्र समझाइए। 



उत्तर: धािुएाँ  वायु की ऑक्सीजन से तिया कर क्षारीय प्रकृति का धान्सत्वक ऑक्साइि बनािी हैं, तजसे तनम्न 

प्रयोग द्वारा समझ सकिे हैंप्रयोग-एक मैग्नीतशयम ररबन को जलाकर उसकी राख प्राप्त करिे हैं। राख को 

जल में तवलय कर लेिे हैं िर्था इस तवलयन में लाल तलटमस पत्र को िालिे हैं। हम देखिे हैं। तक लाल 

तलटमस पत्र नीला हो जािा है जो यह बिािा है। तक धान्सत्वक ऑक्साइि क्षारीय प्रकृति के होिे हैं। 

2Mg + O2   → 2MgO 

 

 

प्रश्न 3. चाँदी, कॉपर, तिंक, ऐलुतमतनयम की तिद्युत चालकता की तुलना एक प्रयोग द्वारा कीतिए 

तर्था सुचालकता के आधार पर इन्हें िरीयता क्रम में तलखिए। 

 उत्तर: प्रयोग- 

(i) तदये गये तचत्रानुसार पररपर्थ को व्यवन्सस्र्थि कीतजए। 

(ii) तजस धािु की जााँच करनी है उसे पररपर्थ के टतमणनले 

• (A) िर्था टतमणनल 

• (B) के बीच तदये गये पररपर्थ के अनुसार लगाइए। 



 

(iii) यतद बल्ब जलिा है िो वह धािु सुचालक है िर्था यतद बल्ब नही ंजलिा है िो धािु कुचालक होने का 

प्रमाण देिी है। हम देखिे हैं तक सामान्यि: धािुओ ंमें सुचालकिा िर्था अधािुओ ंमें कुचालकिा का गुण 

पाया जािा है। 

वरीयिा िम में धािुएाँ - 

1. चााँदी 

2. कॉपर 

3. ऐलुतमतनयम 

4. तजंक। 

प्रश्न 4. क्या धातुएँ ऊष्मा की सुचालक होती हैं? इसे एक प्रयोग द्वारा सतचत्र समझाइए। 

 

उत्तर:  

 
सामान्यतः धातुएँ ऊष्मा की सुचालक होती हैं। इसे हम तनम्न प्रयोग द्वारा समझ सकते हैं 



प्रयोग- कााँच का एक बीकर लेकर उसे लगभग आधा पानी से भर लेिे हैं। इसमें एक स्टील की चम्मच िर्था 

एक लकडी की िड िाल देिे हैं। अब बीकर को गरम करिे हैं। कुि समय पिाि् चम्मच व लकडी की 

िड को िूकर देखने पर हम पािे हैं तक स्टील की चम्मच गरम हो जािी है जबतक लकडी की िड गरम 

नही ंहोिी है अिः हम कह सकिे हैं तक धािु ऊष्मा की सुचालक है। इसी कारण घर में खाना पकाने के 

बिणन लोहे, िााँबे व ऐलुतमतनयम के बने होिे हैं। चााँदी ऊष्मा की सवोत्तम चालक िर्था सीसा सबसे कम 

चालक है । 

प्रश्न 5. नीचे दी गई सारणी में गुणो ंकी सूची दी गई है। इन गुणो ंके आधार पर धातुओ ंऔर 

अधातुओ ंमें अन्तर कीतिए 

क्र.सं. गुण धातु में अधातु में 

1. चमक 
  

2. कठोरिा 
  

3. आघािवधणनीयिा 
  

4. िन्यिा 
  

5. ऊष्मा चालन 
  

6. तवद्युि चालन 
  

 

उत्तर: 

क्र.सं. गुण धातु में अधातु में 

1. चमक चमकदार चमकदार नही ंहोिी 

2. कठोरिा कठोर होिी है कठोर नही ंहोिी है 

3. आघािवधणनीयिा आघािवर्थ्ण होिी है आघािवर्थ्ण नही ंहोिी है 

4. िन्यिा िन्य होिी है िन्य नही ंहोिी है 

5. ऊष्मा चालन ऊष्मा की सुचालक होिी है ऊष्मा की सुचालक होिी है 

6. तवद्युि चालन तवद्युि की सुचालक होिी है तवद्युि की सुचालक होिी है 

 

प्रश्न 6. धातुओ ंके प्रमुि िौततक गुणो ंका िणथन कीतिए। उत्तर-धातुओ ंमें तनम्न िौततक गुण पाये 

िाते हैं 

(1) िौततक अिस्र्था- सामान्य िाप पर अतधकांश धािुएाँ  ठोस अवस्र्था में होिी हैं। पारा (Hg) एकमात्र 

ऐसी धािु है जो सामान्य िाप पर द्रव अवस्र्था में होिी है। 

(2) रंग- धािुएाँ  अतधकिर रूपहली या धूसर (गे्र) रंग की होिी हैं। 

(3) चमक- धािुओ ंमें एक तवशेष चमक होिी है तजसे धान्सत्वक चमक कहिे हैं। चााँदी, सोना, ऐलुतमतनयम, 

िााँबा आतद तवशेष चमकदार धािुएाँ  हैं। 



(4) कठोरता- अतधकांश धािुएाँ  कठोर होिी हैं। इन्हें आसानी से नही ंकाटा जा सकिा। सभी धािुओ ंकी 

कठोरिा अलग-अलग होिी है । सोतियम और पोटेतशयम धािु मुलायम होिी हैं और इन्हें मोम की भााँति 

चाकू से काटा जा सकिा है। 

(5) ध्वातनकता- जब धािुएाँ  तकसी अन्य ठोस वसु्तओ ंसे टकरािी हैं या धािुओ ंपर तकसी वसु्त से आघाि 

तकया जािा है िब तवशेष धान्सत्वक ध्वतन उत्पन्न होिी है। इसे ध्वातनकिा कहिे हैं। इस गुण के कारण इनका 

उपयोग । घंटी, वाद्ययंत्र आतद बनाने में तकया जािा है। 

(6) घनत्व- सामान्यिः धािुओ ंका घनत्व जल से अतधक होिा है। इस कारण ये पानी में िूब जािी हैं। कुि 

धािुओ ंका घनत्व जल से कम होने के कारण पानी में िैरिी रहिी हैं। जैसे-सोतियम (Na) िर्था पोटेतशयम 

(K) आतद। 

(7) गलनांक- वह िाप तजस पर कोई ठोस पदार्थण द्रव | अवस्र्था में पररवतिणि होिा है, उसे पदार्थण का 

गलनांक कहिे हैं। धािुओ ंकी कठोरिा के कारण इनके गलनांक उच्च होिे हैं। जैसे-लोहे (Fe) का 

गलनांक 1593°C होिा है। लेतकन गैतलयम (Ga) धािु इसका अपवाद है। इसे हरे्थली पर रखने से ही यह 

तपघल जािा है क्ोतंक इसका गलनांक बहुि कम होिा है। 

(8) ऊष्मीय चालकता- धािुएाँ  ऊष्मा की सुचालक होिी हैं। इसी कारण घर में खाना बनाने के बिणन लोहे, 

िााँबे िर्था ऐलुतमतनयम के बने होिे हैं। चााँदी (Ag) ऊष्मा की सवोत्तम चालक िर्था सीसा (लेि Pb) सबसे 

कम चालक होिा है। 

(9) आघातिधथनीयता- आघािवधणनीयिा का अर्थण है। आघाि-पीटना िर्था वधणन-बढ़ना अर्थाणि् पीटने पर 

फैलना या बढ़ना। धािुओ ंके इसी गुण के कारण हर्थौडे से पीटकर इनकी चादरे बनाई जा सकिी है। 

(10) तिद्युतचालकता- धािुओ ंमें तवद्युि धारा को प्रवाह होने के कारण वे तवद्युि के सुचालक होिे हैं। 

चााँदी तवद्युि की सवोत्तम चालक है। 

(11) तन्यता- धािु का वह गुण तजसके कारण उसे खीचंने पर आसानी से िार में बदल जािा है, िन्यिा 

कहलािा है। धािुओ ंमें यह गुण पाया जािा है। 

प्रश्न 7. अधातुओ ंमें कौन-कौनसे िौततक गुण पाये िाते हैं ? समझाइये। 

उत्तर: अधािुओ ंमें तनम्न भौतिक गुण पाये जािे हैं 

(1) िौततक अिस्र्था- सामान्य िाप पर अधािुएाँ  ठोस, द्रव, गैस िीनो ंअवस्र्थाओ ंमें पायी जा सकिी हैं। 

जैसेठोस अवस्र्था–काबणन (C), सल्फर (S), आयोिीन (I) द्रव अवस्र्था -ब्रोमीन (Br) 

गैस अवस्र्था-ऑक्सीजन (O2), नाइटर ोजन (N2), हाइिर ोजन (H2) 



(2) रंग-  अधािुएाँ  तवतभन्न रंग की होिी हैं, जैसे सल्फर (पीला), क्लोरीन गैस (हरी-पीली), फॉस्फोरस 

(लाल-सफेद) आतद। 

(3) चमक- अधािुओ ंमें चमक नही ंहोिी है। ये प्रकाश को परावतिणि नही ंकरिे हैं। हीरा और आयोिीन 

इसका अपवाद हैं। वे चमकीले होिे हैं। 

(4) कठोरता- अधािुएाँ  कठोर नही ंहोिी हैं। ये नरम िर्था भुरभुरी होिी हैं। लेतकन हीरा अधािु होिे हुए भी 

कठोर होिा है। यह काबणन का अपररूप है। 

(5) ध्वतनकता- ये धािुओ ंके समान टकराने या पीटने पर तवशेष ध्वतन उत्पन्न नही ंकरिी हैं। 

(6) घनत्व- अधािुओ ंका घनत्व जल से कम होिा है। इस कारण वे जल में िूबिी नही ंहैं। 

(7) गलनांक- अधािुओ ंके गलनांक बहुि कम होिे हैं। लेतकन गे्रफाइट एवं हीरा काबणन के अपररूप 

इसके अपवाद हैं। इनका गलनांक बहुि अतधक होिा है। 

(8) ऊष्मीय एिं तिद्युत चालकता- सामान्यिः अधािुएाँ  ऊष्मा एवं तवद्युि की कुचालक होिी हैं। 

गे्रफाइट इसका अपवाद है जो तक तवद्युि का सुचालक है। 

(9) िंगुरता- अधािुओ ंको हर्थौडे से पीटने परे वे चूणण या टुकडो ंमें बदल जािी हैं। अधािुओ ंका यह गुण 

भंगुरिा कहलािा है। 

प्रश्न 8. सोतडयम की िल के सार्थ अतितक्रया का सतचत्र िणथन कीतिए। 

अर्थिा 

धातुएँ िल के सार्थ अतितक्रया करके क्या बनाती हैं? सोतडयम की पानी के सार्थ होने िाली 

अतितक्रया को प्रदतशथत कीतिए। 

उत्तर: अतधकांश धािुएाँ  जल के सार्थ अतभतिया करके धान्सत्वक हाइिर ॉक्साइि िर्था हाइिर ोजन गैस बनािी 

हैं। सोतियम की जल के सार्थ अतभतियासोतियम धािु का एक िोटा टुकडा (लगभग बाजरे के दाने के 

बराबर) लेकर उसे तफल्टर पत्र से सुखा लेंगे। अब इस टुकडे को पानी से भरे बीकर में िालेंगे। हम देखिे 

हैं तक सोतियम धािु का टुकडा जल की सिह पर िेजी से घूमिा हुआ तदखाई देिा है व सोतियम जल के 

सार्थ अतभतिया कर सोतियम हाइिर ॉक्साइि िर्था हाइिर ोजन गैस बनािा है। 

 

(Na) + (H2O) → (NaOH) + (H2) 



 

 

 


